



扬清风正气 创清廉国企

“要深刻汲取反面典型教训，珍惜岗位、珍惜名誉、珍惜家庭，切实做到慎独慎初慎友，带头做一名称守纪守法的国企人……”在全市国有企业纪律教育专题会上，市纪委监委有关负责同志为全市国有企业中层以上领导干部代表上了一堂深刻的廉政党课。

去年10月，市纪委监委结合实际印发了《清廉企业创建工作指引》，要求各级党组织和相关职能部门切实扛起主体责任，着力打造“政治清明、企业清廉、员工清正、文化清朗”的清廉企业，为加快建设现代化幸福蚌埠贡献企业力量。

强有力的监督是建设清廉国企的重要保障。针对以往国有企业监督力量薄弱、熟人社会监督难等问题，市纪委监委以深化纪检监察体制改革为契机，研究出台《蚌埠市深化市属国有企业纪检监察体制改革工作方案》，从完善市属国有企业纪检监察机构设置、成立市属国有企业纪检监察协作区、明确协作区工作职责、加强协作区组织领导等方面进行详细规范，进一步理顺市属国有企业及其下属企业（单位）纪检监察机构的设置和职责权限，建立健全组织领导、教育管理、保障服务等制度机制，为市属国有企业纪检监察机构开展工作提供了有效方法路径。

“我们将卫生健康系统纪检监察协作区的经验推广到国企领域，建立市属国有企业纪检监察协作区，进一步深化了联动监督检查、联合审查调查、联抓廉政教育三项工作机制。”市纪委监委组织相关部门负责同志介绍，根据“室组”联动工作机制，市纪委监委协管常委（委员）对协作区工作实行统一调度、统一指挥、统一管理，对口联系室负责具体工作，并充分整合本部室、驻市财政局纪检监察组、市属国有企业纪检监察力量，构建起统筹使用、合力作战，“三位一体”协同发力的工作格局。

推进清廉国企建设，还须推动主体责任和监督责任同向发力、同频共振。对此，驻市财政局纪检监察组充分发挥“贴身”监督优势，督促市国资委结合国资、国企廉政风险点和企业监督力量分散等问题，出台《市属企业全面从严治党重点任务清单》等文件，并指导相关业务科室开展内控制度建设专项检查，进一步统筹内部监督和外部监管，推动构建内外衔接、上下联动的国企监管体系。

同时，市纪委监委坚持系统思维，注重一体推进“三不腐”，把国企领域反腐败同防风险、纠偏差、修生态、强免疫贯通起来。在全市国有企业纪律教育专题会上，先后通报了相关国企管理人员违纪违法典型案例，组织观看警示教育片《迟来的忏悔》，宣讲新修订的《中国共产党纪律处分条例》，实现了以案促改促治促教的综合效应。

市城投公司纪委： 以高质量监督护航国有企业 做强做优做大

今年以来，市城投公司纪委坚持把清廉国企建设融入企业深化改革和经营管理全过程，紧盯重点领域和关键环节，精准发力、靶向纠治，一体推进“三不腐”，以高质量监督护航高质量发展。

该公司纪委坚持把贯彻落实党的二十大精神、二十届二中全会、二十届三中全会精神作为政治监督中心任务，聚焦深化国企改革、防范化解重大风险等重大决策部署落实情况，加强监督检查，坚决整治干部乱作为、不作为、不敢为、不善为的问题。针对监督中发现的问题，加强分析研判、找准成因，建立健全问题整改长效机制，打通全面深化改革中的堵点、淤点、难点。深化运用“四种形态”，严肃查处诬告陷害行为，以严管厚爱的“双保险”促进党员干部想干事、能干事、干成事、不出事。

“我们坚持风腐同查同治，关口前移、抓早抓小，对发现的问题露头就打、动辄则咎，严防小毛病变成大问题。”该公司纪委主要负责同志介绍，在党纪学习教育期间，他们深入15家子公司调研督导，着力解决对党纪党规不上心、不了解、不掌握等问题。



▲市城投公司纪委实地走访城投充电公司，督导城投商店综合能源示范站的建设运营情况。

今年以来，蚌投集团纪委立足职能职责，深入推进清廉国企建设，紧盯重大决策部署贯彻落实情况，重点领域、重点环节风险隐患，重要岗位人员作用发挥情况等，强化监督检查、提升监督质效，不断擦亮国有企业高质量发展清廉底色。

该集团纪委围绕工程项目建设、金融风险防控等重点工作、重大项目，对工作推进过程中岗位责任落实情况、工作作风情况、工作进度情况以及存在的困难和问题开展季度督查，目前已督促落实整改问题3项。在此基础上，针对性提出意见建议，规范流程行为，

蚌投集团纪委： 强化监督执纪 擦亮国企清廉底色

着力从源头上遏制腐败现象发生，引导干部职工廉洁从业。

为最大限度凝聚监督合力，该集团纪委探索构建“巡审联动”监督机制。联合审计部对集团所属5家子公司开展巡察审计，深入查找企业在贯彻落实上级重大决策部署、党风廉政建设、企业经营管理等方面存在的薄弱环节和突出问题，推进全面从严治党向纵深发展。

在强化监督检查的同时，该集团纪委坚持严格监督执纪问责，坚决查处下属全资控股子公司有关贯彻落实决策部署、经营管理、选人用人等方面存在的突出问题。今年以来，已处置问题线索12件，给予处分1人、问责5人。

“建设清廉国企，离不开良好的营商环境。我们积极协助集团党委制定《蚌投集团提高工作效率优化营商环境工作细则》，推动服务时限提速增效。”该集团纪委主要负责同志介绍，以开展“为企业解难题”活动为契机，深入子公司18户服务对象开展廉洁回访，详细了解服务型单位的工作效率、工作态度、廉洁情况等，并将收到意见建议第一时间反馈给被监督单位，切实以有力有效监督推动干部职工持续提升服务水平和廉洁自律意识。（周思维）



蚌投集团纪委组织集团及子公司党员干部职工召开党风廉政警示教育专题会，推动筑牢“不想腐”的思想防线。



市文旅投集团纪委牵头举办集团廉洁文化主题演讲比赛，引导干部职工自觉增强廉洁自律意识。

市文旅投集团纪委： 构建国企廉洁文化体系 助力文旅深度融合

市文化旅游投资集团纪委自2022年底成立以来，始终把新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工作，探索建立具有文旅国企特色的廉洁文化体系，营造勤勉廉洁、风清气正的氛围，为推进文化和旅游融合发展提供坚强纪律保障。

该集团纪委将清廉国企建设与深化国企改革同步推进，围绕“党建+防范风险+营商环境+提质增效”，通过开展主题党日、上廉政党课、纪律教育等，积极推动清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉文化融入企业发展全过程，逐步形成特色鲜明的党建品牌和企业文化。

该集团纪委不断丰富廉洁文化活动形式，持续开展“六个一”活动，即开设一堂廉洁文化党课、举办一台廉洁文化专场演出、建设一处廉洁文化阵地、开展一次党员干部廉政谈话、组织一次主题参观学习、开展一次廉政读书会，多维度展现廉洁文化建设鲜明特色和创建成果，让“以清为美、以廉为荣、崇尚清廉、抵制腐败”成为集团员工的价值取向。

“我们借助所属两家国有文艺院团的资源优势，利用龙子湖风景区百姓大舞台组织开展‘市文旅投集团廉洁文化宣传专场文艺演出’，凸显清正廉洁主题，让集团干部职工接受教育的同时，也让廉洁清风吹进了千家万户。”该集团纪委主要负责同志介绍，还通过举办市文旅投集团廉洁文化主题演讲比赛、开展专题警示教育和岗位廉政教育等形式，引导干部职工增强廉洁自律意识，警醒大家常思贪欲之害、常怀律己之心，自觉筑牢廉洁防线。

企业廉洁文化建设任重道远。市文旅投集团纪委将持续开展党性党纪教育，多渠道、多形式宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚，并探索创新廉洁文化建设新途径，不断丰富具有本地特色的廉洁文化产品和服务供给。（陈斌 王瑞）

市国控集团纪委： 纵深推进清廉国企建设 为企业发展注入“廉动力”

市国控集团纪委自今年6月成立以来，立足“监督的再监督”职责定位，在政治监督、日常监督、警示教育等方面持续发力，不断深化清廉国企建设，为企业健康发展注入“廉动力”。

该集团纪委突出政治监督属性，围绕近年来违纪违法案例暴露出的共性和个性问题，找准监督“切口”。在作风监督方面，重点开展贯彻落实中央八项规定精神、纠“四风”监督检查，细化作风清单，强化跟进监督、督促整改落实，形成监督闭环；在工程监督方面，重点加强限额以下“小微工程”以及群众反映强烈的“民生工程”的监督检查力度，严厉打击明招暗定、出借资质等违纪违法行为；在财资监督方面，重点加强基层单位“三公”经费管理、项目资金管理、产权交易管理等工作的监督检查，加强与审计、财资等部门的沟通协调，坚决遏制职务侵占、贪污挪用公款等违纪违法行为。

“我们以蚌埠市国有企业纪检监察协作区成立为契机，起草了《蚌埠市国控集团纪检监察一体化建设实施方案》，建立纪检监察协作机制，有效整合了集团内部纪检监察资源，并定期召开纪检监察协作会议，对11项

日常监督重点工作开展情况实行‘一月一调度’，确保日常监督落实到位。”该集团纪委主要负责同志介绍。

一体推进“三不腐”“不想腐”是根本。该集团纪委运用典型案例“活教材”，做实做细同级同类党员干部警示教育。今年7月份，赴某下属子公司召开警示教育大会，以“国企案”警示“国企人”，在高压震慑和政策感召下，部分党员干部主动退缴违纪款。此外，近期协助集团党委再次赴该公司召开全面从严治党专题会，有效推动“两个责任”同向发力、同频共振。（王一川）